

建功新时代 逐梦向未来

——党中央、国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

盛夏时节的北戴河，绿意葱茏，鸥鸟翔集。

8月1日至7日，受党中央、国务院邀请，60位来自高科技术领域、哲学社会科学领域专家和基础研究领域青年人才等齐聚渤海之滨，参加北戴河休假活动。

本次休假活动以“建功新时代”为主题，旨在勉励专家们感怀山河壮美、厚植家国情怀，矢志报国、埋头苦干，奋力攀登新高峰、续写时代新篇章。

人才汇聚，国运昌隆。向着民族复兴的壮丽航程，专家们勇立潮头、信心满怀，满腔热忱与涛声浪影交织成激昂奋进的乐章，在碧海长空久久回荡。

海阔凭鱼跃

——在无比广阔的新时代舞台施展才干

绿影婆娑，蝉鸣阵阵。专家们结伴漫步于蜿蜒海岸，谈笑间饱含浓厚的家国情怀。

以党中央、国务院名义，邀请优秀专家代表到北戴河休假，是党和国家人才工作的一项重要制度性安排。从领跑科技前沿的先锋，到深耕哲学社会科学的泰斗，再到探微基础研究的新锐……本次受邀的专家，在各自领域取得了突出业绩，是党和国家优秀人才的代表。

“休假是组织安排的‘强制休息’，这里的环境贴心，服务周到，处处彰显着温情关怀，体现了党和国家对人才的珍视和尊重。”北京大学博雅讲席教授钱乘旦说。

作为量子科技领军者，中国科技大学教授、中国科学院院士潘建伟在接到休假邀请时仍奋战在国家重点研发任务一线。多年来，他率领团队持续突破量子通信与量子计算核心技术，推动我国在该领域进入国际领先梯队。“这份关怀彰显党和国家爱才重才之情，更是新时代赋予我们科技工作者使命的召唤。”潘建伟说。

致安之本，惟在得人。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人才工作摆在治国理政的重要位置，全面加强党对人才工作的领导，深入实施人才强国战略，一体推进教育科技人才事业发展，形成了人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

8月3日，受习近平总书记委托，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇在北戴河看望暑期休假专家。他指出，希望专家们大力弘扬科学家精神，主动肩负起时代重任，开拓进取、拼搏奋斗，为建设教育强国、科技强国、人才强国，推进党和国家事业发展作出新的更大贡献。

专家们第一时间通过各种方式传递党中央的殷切嘱托，与团队、同行交流分享体会，凝聚起胸怀“国之大者”、矢志开拓奋进的磅礴力量。

身处波澜壮阔的伟大时代，实现梦想的前景无比光明，施展才华的舞台无比宽广。

深圳医学科学院院长、中国科学院院士颜宁表示，很多归国人才由于先前在国内缺乏长期积累与熟悉的环境，在工作和生活上可能面临独特挑战。因此，为他们“提供精准支持，加速融入与发展”就显得尤为重要。

“我感到国家正致力于系统化解决海外人才的引进、留用与发展问题，为人才发展打造最适合的舞台。”她认为，“当

新华时评

过紧日子要防止执行走样

修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》施行以来，进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的“螺丝”。同时一些“吐槽”声音也不时出现，把党政机关过紧日子与激发干部工作效能、带领群众过好日子、大力提振消费对立起来。

这些观点，要辩证看待，有的是对过紧日子认识有偏差，出现误读，需要廓清认识；有的反映出部分地方对《条例》执行存在走样倾向，必须及时纠正。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间，党中央对《条例》作出修订，通过有针对性查漏补缺、更新升级，进一步筑牢了厉行节约反对浪费的制度堤坝，以制度的刚性约束力坚决遏制铺张浪费的作风之弊、行为之垢。正确执行《条例》的要义，在于不能囫囵“一刀切”，而要精准“切一刀”，既要坚决防止乱花钱，更要把钱花在刀刃上。

党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。把过紧日子当成“躺平”的借口，同工作效能对立起来，是忘却了“紧”的意义；把过紧日子当成勒紧群众“裤腰带”，同群众过好日子对立起来，是弄错了“紧”的方向；把过紧日子当成影响行业经济因素，同提振消费对立起来，是忽略了“紧”的目的。

厉行节约反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。过紧日子，必须理直气壮、旗帜鲜明地坚持下去，不能有一丝怀疑和否定。同时必须清醒认识到，过紧日子的关键是约束奢侈浪费行为、压减非必要开支，决不是向下扔包袱、向外甩负担。

过紧日子的精髓在于精准“切一刀”，该省的必须省。《条例》既从一餐饭、一杯酒等细微之处抓起，也直指重大决策失误造成的严重浪费，从严从紧控制非重点、非刚性、非急需支出，坚持花钱要问效、无效要问责。这既是“公款姓公”的庄重申，也是民心向的生动诠释。党政机关要牢固树立正确政绩观，完整准确全面贯彻新发展理念，制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮。

过紧日子的目标在于把钱用在刀刃上，该花的必须花。《条例》明确，严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。要警惕以过紧日子为由，将正常的基层工作经费、干部薪酬待遇一减了之。更不能以此为借口降低公共服务质量，要精打细算，以一丝不苟的审慎态度管好用好公共资金，更加科学合理地规划财政支出，优先保基本民生、保工资、保运转。

过紧日子是一门稳妥把握“减”和“增”的学问，更是一种责任与担当。只有用精打细算的智慧厚植民生福祉，才能真正让党风风正、民风社风淳、千行百业兴。

新华社记者 刘 阳（新华社北京8月8日电）

决胜“十四五” 打好收官战

科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障。

预算制度改革持续深化、税制改革取得积极进展、财政体制进一步健全……“十四五”时期，一系列财税体制改革蹄疾步稳、向纵深推进，为促进经济社会持续健康发展、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力支撑。

深化预算制度改革

深化零基预算改革，是深化预算制度改革的一项重要内容。打破“基数+增长”的预算固化格局，进一步优化财政支出结构……这场从“零”开始的改革，近年来在安徽、四川、甘肃等多地积极推进。

“零基预算改革通过提高财政资源配置效率、优化支出结构等方式，成为探索健全预算制度的关键一步。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

预算体现国家的战略和政策，反映政府活动范围和方向，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。“十四五”时期，一系列部署和举措扎实推进，我国预算制度改革向纵深推进。

安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新，比上年增加1500亿元；安排超长期特别国债2000亿元用于支持设备更新，比上年增加500亿元；加强普惠幼服务体系建设，发放育儿补贴；逐步推行免费学前教育……今年“国家账本”的一项项部署，强化精准投放，更加注重惠民生、促消费、增后劲。

近年来，各级财政部门不折不扣落实过紧日子要求，持续强化国家重大战略任务和基本民生财力保障，把宝贵的财政资金用在发展紧要处、民生急需上。

7月25日，共有97个中央部门“晒”出2024年度收支“账本”。中央部门决算公开已进入第15个年头，各部門“账本”越“晒”越细。

预算公开范围不断扩展，内容不断完善，加快完善全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，强化绩效评价结果运用；坚持“开前门、堵后门”，政府债务管理持续加强……

“深化预算制度改革，沿着建立现代预算制度的目标前进，推动‘国家账本’管理更加科学、精细。”何代欣说。

深化税收制度改革

6月底，2024年度个人所得税年度汇算结束。广大纳税人通过个税“账单”可以发现，通过3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人等个人所得税专项附加扣除，可收获减税“红包”。

数据显示，2024年个税汇算中享受专项附加扣除的人数达1.19亿人，较2020年初次汇算增长55%，减税金额增长156.5%，由2020年的1160亿元增加到今年近3000亿元。

推进个人所得税制度改革，是深化税制改革取得积极进展的一大体现。

绿色税制建设在“十四五”期间不断完善，形成了以环境保护税、资源税等专门税种“多税共治”，以增值税、消费税、企业所得税、车辆购置税等专项政策“多策共促”，覆盖生产、消费、排放、处理等多个环节的绿色税制体系。

2021年至今年6月，环境保护税、资源税等专门的绿色税种实现税收收入2.5万亿元；推动绿色发展的税费优惠政策减税降费1.5万亿元。“通过‘有增有减’的调节，绿色税制的政策不断优化，优惠更加精准，管理持续创新。”国家税务总局副局长王道树说。

“十四五”时期，税收法律制度体系不断完善。我国第一大税种增值税有了专门法律。我国现行18个税种中已有14个税种制定了法律，涵盖了绝大部分的税收收入。

适应新经济新业态发展要求的税收征管法制建设进一步加强；现行税收征管法历经24年后开始全面修订；新修订的《中华人民共和国发票管理办法》付诸实施；《互联网平台企业涉税信息报送规定》正式出台……

更加有利于高质量发展、社会公平、市场统一的税收制度体系持续完善，税制结构持续优化，税收征管效能不断提高。

完善央地财政关系

2024年1月1日起实施的《知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》从知识产权宏观管理、授权确权、运用促进、保护、公共服务、涉外工作、其他事项等7方面划分知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任。

中央和地方财政关系是政府间权责划分的基本组成部分，是现代国家治理的重要方面。

“十四五”时期，中央与地方财政事权和支出责任划分改革持续向纵深推进。多地在科技、生态环境、知识产权等领域进一步推进权责划分。

转移支付制度改革持续深化。建立促进高质量发展转移支付激励约束机制，进一步加强预算绩效约束。不断完善转移支付制度，有力推动区域协调发展和基本公共服务均等化。

省以下财政体制改革迈出实质性步伐。国办印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》，建立健全权责配置更为合理、收入划分更加规范、财力分布相对均衡、基层保障更加有力的省以下财政体制。

“进一步优化政府间财政关系，将更好促进基本公共服务均等化，增强中央调控能力，更好发挥中央和地方两个积极性。”何代欣说。

新华社记者 申 铛（新华社北京8月8日电）

两部门预拨资金支持7个省份公路应急抢通处置

新华社北京8月8日电 据财政部消息，财政部、交通运输部启动快速核拨机制，预拨中央财政资金7000万元，支持北京、天津、河北、山西、吉林、浙江、福建等7个省份迅速开展公路应急抢通处置工作，用于路基边坡坍塌、桥梁垮塌、路段积水等险情应急处置，全力开展公路防汛救灾各项工作，切实保障人民群众生命财产安全。



8月8日，观众在2025兴安盟那达慕上观看跑马表演。当日，2025兴安盟那达慕在内蒙古兴安盟科尔沁右翼前旗乌兰苏木开幕。

新华社记者 马金瑞 摄

世界气象组织表示

极端高温影响全球大量人口

据新华社日内瓦8月8日电（记者 王其冰）世界气象组织7日表示，极端高温天气正在影响全球大量人口，而野火和空气污染使高温影响加剧，这凸显了改善早期预警系统和推动高温健康行动计划的重要性。

世界气象组织当天发布公报说，多个专业气象机构数据显示，近期全球热浪频发，多地气温破纪录。根据欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局发布的数据，2025年7月是全球有记录以来第三热的7月，平均海面温度也是有记录以来第三高。在欧洲地区，今年7月，瑞典和芬兰经历了异常长时间的30摄氏度以上高温天气，东南欧也遭遇了热浪和

野火。此外，中国、日本等地7月气温较平均水平显著偏高。

公报中的数据显示，在上周，西亚部分地区、中亚南部、北非大部分地区、巴基斯坦南部和美国西南部的最高气温超过42摄氏度，局部地区超过45摄氏度；伊朗西南部和伊拉克东部的局部最高气温超过50摄氏度，导致电力和供水中断，学校停课等。

世界气象组织气候监测负责人奥马尔·巴杜尔表示，近地表的极端高温和高空冷空气的结合可能会导致极端降雨和高海拔地区的毁灭性山洪，进一步影响人们的生活、基础设施，并可能导致山体滑坡。